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Цели и задачи освоения дисциплины
Целью освоения дисциплины «Математика» является формирование логического и алгоритмического мышления студентов для решения экономических задач.
Задачи дисциплины:  
1. познакомить с основными математическими понятиями и методами математического анализа, необходимыми для исследования основных экономических явлений и процессов;
1. изучить методы анализа и  обработки экспериментальных данных, необходимые для решения поставленных экономических задач;
1. научить самостоятельно проводить анализ прикладных экономических задач.


Указания по выполнению и оформлению контрольных работ
По курсу «Математика» каждый студент выполняет одну контрольную работу в семестр.
В этом пособии предлагается одна контрольная работа  за I семестр. В контрольной работе дано 30 вариантов. 
Распределение вариантов для выполнения контрольной работы
	Предпоследняя цифра номера зачетной книжки
	Последняя цифра номера зачетной книжки

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	2
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	3
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	4
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22

	5
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	1
	2

	6
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	7
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25

	8
	26
	27
	28
	29
	30
	1
	2
	3
	4
	5

	9
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18



Контрольная работа оформляется на листах формата А 4. 
На первой странице (титульный лист) студент проставляет дату окончания работы и подпись. 
Выполненная контрольная работа должна быть представлена на кафедру экономических и общеобразовательных дисциплин до начала сессии в распечатанном виде.
Правила оформления текста. 
Текст должен быть представлен с размером шрифта по высоте не менее 2 мм для строчных букв, линии и символы четкие, не расплывшиеся. Опечатки, описки, графические неточности, помарки, повреждения листов текста не допускаются. 
При оформлении в текстовом редакторе Microsoft Word текст  должен соответствовать следующим требованиям: 
– абзацный отступ должен быть одинаковым и равен пяти знакам (или 1,25 см) по всему оригиналу; 
– текст необходимо приводить через полтора интервала, заголовки в таблицах допускается печатать через один интервал; 
– надписи и текст на титульном листе приводятся через один интервал; 
– заголовки отделяют от текста сверху и снизу двумя интервалами (18пт); 
– напечатанный текст должен иметь поля следующих размеров: верхнее, нижнее, левое – 20 мм, правое – 10 мм. 
Правый край текста должен быть ровным. 
Основной шрифт для текста: Times New Roman.
Размеры шрифта для формул, не менее: 
– основной – 14 пт; 
– крупный индекс – 10 пт; 
– мелкий индекс – 8 пт; 
– крупный символ – 20 пт; 
– мелкий символ – 12 пт. 
Графические материалы (схемы, рисунки и т.д.), состоящие из отдельных графических объектов, должны быть сгруппированы в единый объект. 
Критерии оценки:
Оценка «зачтено» за контрольную работу ставится в том случае, если количество правильно  выполненных заданий (включая все подпункты) составляет не менее 90%.
Оценка «не зачтено» ставится в том случае, если количество правильно выполненных заданий (включая все подпункты) составляет менее 90%. В этом случае студент должен исправить ошибки или переделать решения указанных задач в той же тетради под заголовком «Работа над ошибками».
Перед выполнением контрольной работы следует повторить теоретический материал, используя лекции и учебники, рекомендуемые преподавателем.

Пример решения нулевого варианта

Задание №1

Два стрелка делают по одному выстрелу по мишени. Вероятность попадания первым стрелком 0,7, а вторым 0,8. Найти вероятность того, что:  мишень будет поражена только одним стрелком, двумя стрелками, хотя бы одним стрелком.

Решение. 

Пусть событие А –«первый стрелок попал в мишень», событие В – «второй стрелок попал в мишень», событие С - «мишень поражена только одним стрелком», D - «мишень поражена двумя стрелками», Е - «мишень поражена хотя бы одним стрелком». 
События А и В независимы и совместны, поэтому 
Р(С)= 0,7(1-0,8)+0,8(1-0,7)=0,14+0,24=0,38
P(D)= 0,70,8=0,56
P(E)=1-(1-0,7) (1-0,8)= 1- 0,06=0,94
Ответ: 0,38; 0,56; 0,94.

Задание №2
Один и тот же вид продукции производится на двух заводах. При этом первый завод поставляет 70% продукции, а второй – 30%. Вероятность брака на первом заводе равна 0,1%, а на втором – 0,2%. Вся продукция поступает на склад (перемешивание). Какова вероятность того, что наудачу взятое изделие со склада будет бракованным?

Решение.

Выдвинем гипотезы: 	H1 – «изделие с первого завода»;
				H2 – «изделие со второго завода».
Событие А – «наудачу взятое со склада изделие бракованное».


Ответ: 0,0013
Задание №3
Вероятность изготовления изделия с браком равна 0,08. После изготовления все изделия подвергаются проверке, в результате которой изделия без брака признаются годными с вероятностью 0,95, а изделия с браком — с вероятностью 0,06. Найти долю изделий, выпущенных после проверки, а также вероятность того, что выпущенное после проверки изделие окажется без брака.


Решение.

Независимые события (гипотезы), образующие полную группу, — это B1 (изделие без брака) и В2 (изделие с браком). Пусть событие А заключается в том, что при проверке изделие признается годным. Ответ на первый вопрос задачи дает формула (17.14):

[image: ]

Следовательно, после проверки признаются годными около 88% всех изготовленных изделий.
Ответ на второй вопрос задачи дает формула Байеса (17.15) при п = 2 и i = 1:

[image: ]

Иными словами, среди изделий, прошедших проверку, содержится 99, 5% изделий без брака.
Ответ: 0,995
Задание №4
Вероятность появления события А в каждом из 900 независимых испытаний равна 0,8. Найти вероятность того, что событие А произойдет 750 раз.






Решение. По условию , , , . Поэтому . По таблице значений функции Гаусса


Ответ: 0,00146

Задание №5
Вероятность появления события А в каждом из 900 независимых испытаний равна 0,8. Найти вероятность того, что событие А произойдет не менее 710 раз и не более 740 раз.
Решение.







По условию , , , , . Поэтому и 


По таблице значений функции Лапласа получим ; 

В соответствии с формулой 
Ответ: 0,7492

Задание №6

В урне 4 белых и 3 черных шара. Из нее наудачу извлекли три шара. Найти ряд распределения дискретной случайной величины Y – числа извлеченных белых шаров.

Решение.





Дискретной случайной величины Y – может принимать значения: , , , . Найдем соответствующие им вероятности: 




;  ;  ;  . 
Составим ряд распределения  
	

	0
	1
	2
	3

	

	1/35
	12/35
	18/35
	4/35



Задание №7

Дискретная случайная величина задана рядом распределения
	

	-2
	1
	2
	3

	

	0,08
	0,4
	0,32
	0,2


Найти функцию распределения F(x). 
Решение.





Значения случайной величины образуют интервалы: , , , , . Найдем значение функции распределения на каждом интервале:


при   ;


при  ;


при  ;


при  .

Итак, 

Задание №8

Дискретная случайная величина Х задана законом распределения 
	

	4
	6
	21

	

	0,5
	0,3
	0,2


Найти M(x), D(x), (x).

Решение. 


 или по формуле 

.
Ответ: 8; 43; 6,56
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